

НОВЫЙ ЭТАП СОТРУДНИЧЕСТВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

обладателями большими капиталами компаний, таких, как «Коч холдинг», «Чукурова холдинг», «Сабанки холдинг», и других изъявили желание посетить Узбекистан для налаживания сотрудничества, организации совместных предприятий в Сурхандарьинской, Наманганской, Самаркандской областях.

Признание турецким руководством того, что Узбекистан за последние два года сумел достичь многого, подтверждают следующие слова Президента Сулеймана Демиреля: «Эта встреча была очень своевременной и полезной. Мы узнали для себя очень много нового. Узбекистан за 10 лет своей независимости добился в сто раз больших успехов, а может быть, и больше, чем за 100 последних лет своей истории. Я в это верю. Потому что сделанное всего лишь за два с половиной года — это очень короткий исторический срок после обретения независимости — дает для этого все основания. Узбекистан и Турция — два великих государства. Я хочу, чтобы сотрудничество во всех областях между нашими государствами было вечным, и все мы стремимся к этому».

Это свидетельствует о том, что Турция искренне считает нашу республику страной богатых материальных и духовных ценностей, глубоко верит в будущий и успешный политический, проводимый ее руководством, и уверена в том, что временем она займет достойное место в ряду великих государств.

На мой взгляд, это самый важный результат визита нашего Президента в Турцию. Слышать такое приятно, это наполняет душу чувством гордости...

По итогам визита было подписано несколько документов. Это совместное Заявление двух президентов,

Договор об оказании правовой помощи по делам гражданства, торговли и оказания помощи в уголовных делах, консульская конвенция, протокол о сотрудничестве между министерствами иностранных дел, соглашения о воздушных сообщениях. Документы подписали президент Сулейман Демирель, министр иностранных дел С. Саидкасымов и Х. Четин, министр юстиции Узбекистана А. Мардиев и министр права Турции С. Актай, генеральный директор Национальной авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари» Г. Рафиков и министр транспорта Турции М. Кузтапан. Представители обеих сторон выразили уверенность в том, что данные документы послужат основой для того, чтобы сотрудничество между нашими странами поднялось на новую ступень.

Перед началом официальных встреч и бесед в Анкаре Ислам Каримов отдал дань уважения памяти великого вождя турецкого народа Мустафы Кемала Ататюрка, возложил венок к его могиле, оставил памятную запись в Книге почетных гостей музея мемориального комплекса.

Во время поездки я обратил особое внимание на один момент. Турецкие бизнесмены, руководители различных компаний и фирм выразили желание встретиться и побеседовать с нашим Президентом. Конечно же, побеседовать с каждым из них отдельно у Ислама Каримова не было возможности. Однако наш Президент нашел выход из положения. Хотя такая встреча и не была включена в программу визита, он все же согласился на короткую беседу с турецкими бизнесменами, руководителями фирм и компаниями. Мы были свидетелями того, с каким нетерпением ожидали прибытия нашего Президента собравшиеся в зале. В ходе

встречи Ислам Каримов рассказал о потенциальных возможностях Узбекистана, об условиях, созданных для иностранных бизнесменов и инвесторов.

Эти заметки о поездке в Турцию мы хотим завершить словами Ислама Каримова, которые прозвучали на обеде, устроенном Сулейманом Демирелем в честь высокого гостя.

— Мы далеки от намерения установить связи с братской Турцией на один-два дня или на один-два года. Мы хотим, чтобы сотрудничество между Узбекистаном и Турцией было вечным. Ибо успех Турции — это и успех Узбекистана. Прогресс Узбекистана — это прогресс и Турции. Мы сторонники того, чтобы наши взаимоотношения, наше сотрудничество развивались на этом фундаменте. Следовательно, все наше сотрудничество должно строиться на взаимовыгодной основе.

Нет сомнения в том, что этот визит нашего Президента будет способствовать тому, что сотрудничество между нашими странами перейдет на новую, более высокую ступень.

В ходе визита Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Турецкую Республику его сопровождал ряд заместителей премьер-министра Узбекистана М. Усманов, М. Карабаев, министр иностранных дел С. Саидкасымов, министр обороны Р. Ахмедов, министр юстиции А. Мардиев, министр связи К. Рахимов, председатель правления Национального банка Р. Азимов, генеральный директор Национальной авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари» Г. Рафиков, пресс-секретарь Президента М. Мухаммад Дост.

Государственная делегация Узбекистана во главе с Президентом Исламом Каримовым возвратилась в Ташкент 24 июня.

М. ХАЗРАТКУЛОВ. (УзА).

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

общественно - экономическим интересам производителей и потребителей.

Рыночная экономика требует возможности для свободной торговли, сказал Президент. Мы сделали немало для приватизации в этой сфере, улучшения производства и обеспечения ее товарами. Все эти меры направлены на благо потребителя, в интересах граждан нашей страны. Однако некоторые нечестные на руку деятели, пользуясь предоставленными свободами в своекорыстных целях, беззастенчиво ударились в спекуляцию, скупая товары в магазинах, перепродают их в несколько раз дороже и таким легким путем наживают «бешеные» деньги. Терпят при этом рядовые труженики, потребители. Такое нельзя больше терпеть.

Крайне огорчает, что на улицах мы постоянно видим подростков и даже детей, которые занимаются «кулей-продажей». Вместо того чтобы заниматься образованием, обогащаясь духовно, эти юные люди заняты такого рода сомнительными делами. Если не принять твердого решения, чтобы такая ситуация стала естественной, можно нанести большой вред нашей духовности. Необходимо, чтобы на нее обратил самое серьезное внимание махаллинские комитеты, правоохранительные органы.

Отдельные лица без ответственности разрознен и документов занимаются продажей продуктов питания, не прошедших проверку государственных санитарных органов. Это создает угрозу здоровью наших граждан. На заседании отмечалось, что деятельность Государственного налогового комитета в этом вопросе не всегда отвечает поставленным перед ним требованиям, хотя этот комитет наделен всеми необходимыми полномочиями.

На рынках сами дехкане нередко не имеют возможности торговать, произведенная ими продукция скупается спекулянтами, потому что заправляют на базарах группы, заинтересованные в умудренном завышении цен. На эти негативные явления местные хокимияты и рыночные комитеты смотрят сквозь пальцы.

Ислам Каримов подчеркнул, что для исправления выявленных негативных явлений необходимо безотлагательно и коренным образом улучшить работу рыночных комитетов и деятельность государственных налоговых служб. Если есть необходимость, нужно привлечь к этой работе работников правоохранительных органов. В то же время Президент призвал действовать в этом вопросе осмысленно, не допуская отступлений от закона.

Базар должен стать зеркалом нашей жизни. Мы не можем равнодушно относиться к состоянию дел на базаре, так как здесь наши граждане тратят большую часть своей зарплаты.

— В письмах, которые мы получаем от граждан, говорится, в частности, и о том, что решение о свободных ценах не соответствует нашим целям, — сказал Президент. — Я понимаю озабоченность авторов таких писем. Действительно, пока мы не насытим потребительский рынок качественными товарами, не создадим конкуренции между производителями, отпуская цены по определенному риску. Однако, если мы выбрали рыночную экономику, в конечном итоге мы к этому неминуте придём. Иначе нельзя добиться изобилия товаров, повышения благосостояния наших граждан. Но переход к свободной рыночной экономике не означает, что рынок должен быть предоставлен сам себе. Осуществляя контроль на рынках при помощи Государственного налогового комитета и рыночных комитетов, мы можем и должны установить здесь порядок. Если государство является инициатором проведения в жизнь реформ, оно от-

ИНТЕРЕСЫ НАРОДА — ОСНОВА И ЦЕЛЬ ВСЕЙ РАБОТЫ

ветственно за обеспечение ее успеха.

На заседании было обращено внимание на недостатки в лицевых прокладочных напикатах в Ташкенте и других областях республики.

Отмечалось, что нужно разработать мероприятия по обеспечению населения столь дефицитной в летний сезон продукцией, не допуская, чтобы она попадала в руки спекулянтов. Для этого нужно расширить сеть специализированных магазинов, строить совместные с зарубежными фирмами предприятия, которые смогут разрешить эти наши проблемы, целесообразно изучить возможности расширения цехов имеющихся предприятий.

Конкретно «Узбексавадо», «Узбекирлашу» и «Узбекбирлашу». Прокуратуре республики, Министерству внутренних дел и другим ответственным организациям предложено в кратчайший срок устранить имеющиеся недостатки, разработать меры, направленные на полное удовлетворение запросов и потребностей покупателей, прекратить деятельность тех, кто ради личного обогащения препятствует в осуществлении реформ.

На заседании была заслушана информация хокима города Ташкента А. Фазылбекова, а также ответственных представителей Государственного налогового комитета, хокимиятов Республики Каракалпакстан и ряда областей, краткие сообщения руководителей соответствующих организаций о положении дел на местах. Поручено разработать мероприятия по выполнению решений по обсужденным вопросам.

В заседании приняли участие премьер-министр республики А. Муталов, заместитель премьер-министра (УзА).

БЫТЬ СУМУ УСТОЙЧИВОЙ ВАЛЮТОЙ

В нашей республике вводится новая валюта, и считается, что это предмет национальной гордости. Но чтобы наш сум был не просто купюрой, а зарплата, вполне устойчивая платежеспособная единица, нужно солидное товарное обеспечение. Рынок ждет качественных конкурентоспособных товаров, только так наша валюта станет свободно конвертируемой.

На нашем предприятии уже десять лет ведется вы-

пуск ТНП. Эти товары охотно раскупаются покупателями. Среди них — золотые изделия, вещи хозяйственно-бытового назначения, например, стиральные машины, гладильные доски и т. д. Кроме того, в ближайшие годы в Учкудуке будет открыта обработка мрамора, готовые изделия из которого вполне пойдут на внешний рынок. Расширение экспортных возможностей, а также ассортимента производимых товаров — это путь к прибыли, а по большому счету — подкрепление нашей валюты. Очень хотелось бы, чтобы и другие промышленники наращивали обороты в этом направлении.

В. КУЙВАР, главный бухгалтер Навоийского горно-металлургического комбината.

Острый сигнал Льется вода из кранов...

В детском саду № 2 Ферганского механического завода с резинovým шлангом перевернул, словно в атаку на врага, шла молодая воспитательница. Из шланга била струя воды. Воспитательница поливала цветники. В этом и двух расположенных рядом детских садах того же ведомственного подчинения декоративные и фруктовые насаждения, огороды и клубы поливают исключительно из водопроводов.

Очень много драгоценной влаги расходуется в соседней средней школе № 17. Здесь круглосуточно функционируют два самодельных устройства из двухдюймовых перфорированных труб. Устройства стыдливо именуют питьевыми фонтанчиками, но обильно истекающую из них воду используют опять же на полив. Есть также ни на миг не закрывающаяся труба в тыльной части главного корпуса, еще одна, от конца которой берет начало длиннющий арык...

Питьевой воды, которую не скучая расходуют в трех детских садах и школе, хватает, чтобы удовлетворить потребности жителей многих квартир. У того же обидно, в жилом городке мехзавода, где ныне и под названием школы, в дошкольные учреждения в дефиците. По специальному графику ночью и в выходные дни. Случается, что график нарушают из-за того, что расход превышает возможности местной насосной станции.

Между тем неподалеку протекает арык. Но вода в нем бывает не всегда, да и «вести» ее надо за несколько сот метров — наматывать. Вот и идут садоводы и педагоги по самому легкому пути, во всю разваливая водопроводную воду. Причем водить, с кем мне довелось говорить, не считает, что допускает нарушение, все оправдывается тем, что иначе не заведующих вышперечисленных детских садов не смогла вспомнить, когда и перед кем серьезно ставился вопрос об отсутствии питьевой воды. А ведь такое положение существует не первый год.

Сквозь пальцы взирают на происходящее работники Ферганского горводоканала. От том, что в городке мехзавода транжирирует водопроводную воду, они, конечно, знают (школа № 17 находится в двух шагах от районной насосной станции). Тем не простиительное бездействие тех, кто по долгу службы обязан не только поставлять горожанам питьевую воду, но и следить, чтобы она использовалась строго по назначению.

В. ПАНАМАРЕВ, наш внеш. корр. г. Фергана.

В ЧЕСТЬ ПРАЗДНИКА

В столичном парке культуры и отдыха «Меҳржон» 25 июня состоялся праздник, посвященный Дню работников печати и средств массовой информации.

Приветствие и Указ Президента Республики Узбеки-

стан Ислама Каримова о награждении группы работников печати и средств массовой информации, зачитал государственный советник Президента Х. Джураев.

На празднике состоялся вечер встречи представителей об-

щественности с известными журналистами, писателями, поэтами, художниками, представителями науки, культуры. Была организована книжная выставка, прошли выступления мастеров искусств. (УзА).

НАКАНУНЕ ВАЖНОГО СОБЫТИЯ

В хокимияте Хорезмской области состоялось совещание, посвященное задачам, связанным с вводом в обращение национальной валюты Республики Узбекистан. В нем приняли участие руководители областных предприятий и организаций, налоговых и банковских структур, представители правоохранительных органов.

Первый заместитель премьер-министра республики И. Джурабеков, выступив на собрании, отметил, что ввод в обращение национальной валюты — важное и ответственное событие в жизни народа нашей республики.

В связи с этим главное значение приобретает наполнение потребительского рынка качественными товарами,

приведение в порядок денежного обращения, финансовой системы, а также расширение экспортных возможностей нашей страны. Сегодня самая важная задача — это не допустить резкого повышения цен на рынках, добиться того, чтобы продукция попадала в руки потребителей от производителей.

Хоким области М. Джуманиязов рассказал о проводимой работе по вводу новых денег в обращение. (УзА).

помещения и другие вспомогательные хозяйственные объекты. Сум-КУПОНОВ. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 500

«ВЕТЕРОК»

13. Павильон ОРС-НУД-3. Находится в районе жилмассива «БОБУР». Расположен в г. Каржасан, обшито металлическими листами. Фасадная обшивка витринным стеклом. Длинна 12 м, ширина 4 м. Распространение павильон - 42,0 кв. м. Метров. Подъемная - 3,5 МЛН. СУМ-КУПОНОВ. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 3,5 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.

14. Яма на балансе ОБЛПОТРЕБСОЮЗА. Находится в г. Гиздуване. Отдельно стоящее здание. Уровень готовности - 30-40%. Построена из жженого кирпича. Расположена вдоль дороги «Бухара - Ташкент». СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 90,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.

15. Незавершенное строительство молочного завода. Находится на балансе АГРОПРОМА. Расположено в г. Гала-ассия Бухарского района. Строительство началось в 1989 году. Мощности - 12 тонн молока в сутки. Общая площадь - 0,56 га. Строительная стоимость - 250,0 млн. сум-купон. СМР на сегодняшний день выполнено на сумму 220,0 млн. сум-купон. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 250,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.

16. Гостиница на 19 коек. Находится на балансе РАЙКОМХОЗА. Расположена в районцентре Ромитанского района. Действующая, одноэтажная, в эксплуатации с 1961 года, благоустроенная. Имеются оборотные и основные средства - телевизор, столы, кровати, диваны и другие - на сумму более 20,0 млн. сум-купон. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 30,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.

17. Незавершенное строительство чайхоны. Находится на балансе ОБЛПОТРЕБСОЮЗА. Расположена в г. Гиздуване. Отдельно стоящее здание. Уровень готовности - 30-40%. Расчитана на 50 посадочных мест. Построена из жженого кирпича. Расположена вдоль дороги «Бухара - Ташкент». СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 70,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.

18. Незавершенное строительство чайхоны. Находится на балансе ОБЛПОТРЕБСОЮЗА.

ПРИВАТИЗАЦИЯ - ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

29 июня 1994 года в г. Бухаре проводится аукцион недвижимости.

На торги выставаются следующие объекты:

- Здание кафе «ПОНЧИКОВАЯ».** Находится на балансе А/О «НИДУФАР». Расположено в г. Бухаре на стыке старого и нового городов, находится в очень удобном месте для торговли. Здание кафе из жженого кирпича, кафе оборудовано всем необходимым инвентарем для нормального функционирования. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 20,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Незавершенное строительство дукона N 11 (из торгового ряда).** Находится на балансе АССОЦИАЦИИ «РЕГИСТОН». Расположен в г. Бухаре в торговых рядах площади «Регистон» - в центре старого города. Дукон находится возле колхозного базара на туристическом маршруте, рядом большинство памятников архитектуры 10-18 веков. Имеет большую перспективу для валютной торговли. Строительная - 80%. Ассоциация «РЕГИСТОН» гарантирует за счет средств стартовой цены завершить строительство и сдать «под ключ» к первому сентября 1994 года. Перед дуконом по смете предусмотрено устройство фонтанов и благоустроительные работы. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 25,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Незавершенное строительство дукона N 25 (из торгового ряда).** Находится на балансе АССОЦИАЦИИ «РЕГИСТОН». Расположен в г. Бухаре в торговых рядах площади «Регистон» - в центре старого города. Дукон находится возле колхозного базара на туристическом маршруте, рядом большинство памятников архитектуры 10-18 веков. Имеет большую перспективу для валютной торговли. Строительная - 80%. Ассоциация «РЕГИСТОН» гарантирует за счет средств стартовой цены завершить строительство и сдать «под ключ» к первому сентября 1994 года. Перед дуконом по смете предусмотрено устройство фонтанов и благоустроительные работы. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 25,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Здание магазина N 55 «ХОЗТОВАРЫ».** Находится на балансе А/О «САВДОГАР». Расположено в старой части г. Бухары. Одноэтажное здание из кирпича, имеет складские помещения, находится рядом с базаром в густонаселенном районе. Общая площадь - 250 кв. м., полезная площадь - 160 кв. м. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 70,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Пятикомнатная квартира площадью 94,5 кв. м.** Находится на балансе Гор. СУ. Расположена в г. Бухаре по улице К. Муртазиева. Находится рядом с торговым центром и имеет все необходимые инженерные коммуникации и средства связи. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 5,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Магазин на первом этаже ресторана «ЕТТИ ГУЗАЛЬ».** Находится на балансе А/О «ПИРИДАСТИР». Расположен в г. Бухаре на проспекте Навои, на первом этаже двухэтажного здания, на втором этаже которого ресторан «ЕТТИГУЗАЛЬ» - один из посещаемых ресторанов города. Рядом с магазином находится торговые ряды - магазин спорттоваров «Динамо» и другие. Полезная площадь - 40 кв. м. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 2,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Незавершенное строительство дукона N 30 (из торгового ряда).** Находится на балансе АССОЦИАЦИИ «РЕГИСТОН». Расположен в г. Бухаре в торговых рядах площади «Регистон» - в центре старого города. Дукон находится возле колхозного базара на туристическом маршруте, рядом большинство памятников архитектуры 10-18 веков. Имеет большую перспективу для валютной торговли. Строительная - 80%. Ассоциация «РЕГИСТОН» гарантирует за счет средств стартовой цены завершить строительство и сдать «под ключ» к первому сентября 1994 года. Перед дуконом по смете предусмотрено устройство фонтанов и благоустроительные работы. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 25,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Незавершенное строительство дукона N 39 (из торгового ряда).** Находится на балансе АССОЦИАЦИИ «РЕГИСТОН». Расположен в г. Бухаре в торговых рядах площади «Регистон» - в центре старого города. Дукон находится возле колхозного базара на туристическом маршруте, рядом большинство памятников архитектуры 10-18 веков. Имеет большую перспективу для валютной торговли. Строительная - 80%. Ассоциация «РЕГИСТОН» гарантирует за счет средств стартовой цены завершить строительство и сдать «под ключ» к первому сентября 1994 года. Перед дуконом по смете предусмотрено устройство фонтанов и благоустроительные работы. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 25,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Торговый павильон.** Находится на балансе ОБЛПОТРЕБСОЮЗА. Расположен в районцентре Янбулакского района. Полезная площадь - 0,7 га. Имеет большую торговую перспективу. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 350,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Павильон (филиал магазина).** Находится на балансе РАЙКОМХОЗА. Расположен в г. Кагане по ул. Мухоморова. Одноэтажное, каркасное, обшито металлическими листами. Фасадная часть обшита витринным стеклом. Длинна 12 м, ширина 4 м. Распространение павильон - 42,0 кв. м. Метров. Подъемная - 3,5 МЛН. СУМ-КУПОНОВ. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 3,5 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Торговый павильон.** Находится на балансе ОБЛПОТРЕБСОЮЗА. Расположен в районцентре Янбулакского района. Полезная площадь - 0,7 га. Имеет большую торговую перспективу. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 350,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Павильон (филиал магазина).** Находится на балансе РАЙКОМХОЗА. Расположен в районцентре Ромитанского района. Действующая, одноэтажная, в эксплуатации с 1961 года, благоустроенная. Имеются оборотные и основные средства - телевизор, столы, кровати, диваны и другие - на сумму более 20,0 млн. сум-купон. СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 30,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Незавершенное строительство чайхоны.** Находится на балансе ОБЛПОТРЕБСОЮЗА. Расположена в г. Гиздуване. Отдельно стоящее здание. Уровень готовности - 30-40%. Расчитана на 50 посадочных мест. Построена из жженого кирпича. Расположена вдоль дороги «Бухара - Ташкент». СТАРТОВАЯ ЦЕНА - 70,0 МЛН. СУМ-КУПОНОВ.
- Незавершенное строительство чайхоны.** Находится на балансе ОБЛПОТРЕБСОЮЗА.

Получить в облуправлении Госкомимущества. ДАЕТ БУХАРСКИЙ АУКЦИОН НЕДВИЖИМОСТИ !!!

ШАНС СТАТЬ ОБЛАДАТЕЛЕМ НЕДВИЖИМОСТИ на участие в аукционе, другие необходимые документы, и внесшие в установленном порядке сумму залога в размере 10 процентов от первоначальной цены объекта приватизации возвращаются полностью по соответствующей форме оплаты.

Проигравшим участникам аукциона внесенная залога ОПЛАТЫ ЛЮБАЯ.

Заявки на участие в аукционе принимаются с 9 до 18 ч. по адресу: город Бухара и по телефону 332-42, 4-21-65, 4-37-71, 3-65-23.

Здесь же вы можете подробно ознакомиться с условиями аукциона.

Телефон: 332-42, 4-21-65, 4-37-71, 3-65-23.

Место проведения аукциона - Большой зал заседаний хокимията города Бухара, ул. 40 лет Октября, 2, первый этаж.

С момента опубликования информационного сообщения всем юридическим лицам предоставляется возможность предварительно ознакомиться с объектами аукциона.

Открытый аукцион приватизации объектов состоится 29 июня 1994 года в 11 ч.

ИЩИТЕ НА НАШ АУКЦИОН !!!

Из Мексик, из штаб-квартиры Всемирного центра культуры, в Узбекистан на имя академика П. К. Хабидуллаева пришло письмо с просьбой принять участие в конкурсе претендентов на золотую медаль имени Альберта Эйнштейна. С 1981 года, когда был образован этот центр, такие золотые медали были вручены всего восьми ученым.

И еще несколько слов о Всемирном центре культуры. Он создан для того, чтобы определять наиболее важные достижения в области науки, культуры, образования. Награды и премии, вручаемые этим центром, являются очень престижными в мире, и рейтинг популярности и авторитета в среде специалистов значительно возрастает не только у тех, кто эти награды получил, но и у тех, кто участвовал в предварительном туре.

Почему еще рано говорить, станет ли академик из Узбекистана победителем этого мирового научного состязания, но получение такого приращения уже значит очень многое.

ПИСАТЬ о людях, которые довольно хорошо известны общественности, трудно. О них и так как будто все всё знает, Пулат Киргизбаевич Хабидуллаев — именно тот самый случай.

Я попросила его назвать все научные и общественные регалии и добавила, шутя, если сможет. Хитро прищурившись и улыбувшись, Пулат Киргизбаевич начал перечислять. Добросовестно записывая, заполнила три странички блокнота и вложила в конверт. «Хватит, хватит!» Ибо, кроме своего оного звания, как говорит П. Хабидуллаев, звание доктора физико-математических наук, он является действительным членом нескольких академий наук, десяти (или больше?) различных научных обществ России, Японии, Индии, Пакистана, других стран, Латвии, Гватемалы и др. Кроме того, в настоящее время он, будучи депутатом, является и председателем Комитета по международным делам Верховного Совета республики. Но об этой стороне деятельности известного академика мы сейчас говорить не будем — разве что вскользь. Ибо задача другая — рассказать об ученом, которого выдвинули на соискание золотой медали имени Альберта Эйнштейна.

Удивительно, что, будучи признанным ученым, академиком, мало того, будучи в свое время президентом Академии наук Узбекистана, Пулат Киргизбаевич не имел звания «Заслуженный деятель науки» и получил его совсем недавно, пару лет назад. Попросила объяснить, почему?

Выдвинули меня несколько раз на это звание, но я сам себя вычеркивал, когда был президентом АН. Мне казалось, не на этой должности получать такое звание — нескромно это. И только потом, когда рассказали с этим креслом, я согласился с присвоением этого звания, его мне присвоили уже в независимом Узбекистане, чем я лично очень горжусь.

УЧЕНЫМ, если он настоящий ученый, с наукой не расстаются, где бы ни работал, какие бы должности ни занимал, Хабидуллаев — человек прямой, которому хочется задавать столь же прямые вопросы, такие, что, может быть, другого человека или не решился спросить, или пришлось бы вопрос облачать в сложную, витиеватую форму, чтобы случайно не обидеть.

А Пулата Киргизбаевича спросила напрямик, хотела, как говорится, как в известном рассказе В. Шукшина, «срывать»: он уже мно-

СКАЗАЛ И СДЕЛАЛ ОН ЕЩЕ НЕ ВСЕ...

го лет занимается общественной работой, но отошел от нее своей научной деятельности, не едет ли на старом багаже познания сейчас его плоды?

Мой собеседник весело и открыто рассмеялся:

— Я наукой не перестаю заниматься никогда; ежедневно по 3—4 часа провожу в институте. Все годы, что занимаюсь общественной работой.

Да, П. К. Хабидуллаев по-прежнему возглавляет свой любимый отдел теплофизики. Отдел, при котором им самим создан Институт прикладной лазерной физики, где работают десятки его учеников, работают над самыми современными и перспективными направлениями физики.

Когда же на все это есть время? Годы напряженной и наполненной жизни дисциплинировали его, научили каждую минуту использовать с максимальной отдачей. Например, спортом он занимается не утром, как все, а вечером. И на это тоже выделяется время, считая академиком, организмом, кто и те нагрузки, которые он принимает на себя, куда человек занимается спортом, ему бывает непосильно, а вечером — самое время, поскольку продолжительная нагрузка уже не может заставить мышцу и работать. Пять часов сна, по моему — крепчайший кофе и... Я оном трупной кофе уже сделано. А сделано, даже судя по его научным занятиям, много. Возьмем, к примеру, создание препарата «Фосфор-32». Наши ученые выжили за это, честно говоря, из-за политических амбиций — руководства бывшего СССР, которые привели к тому, что советская молекулярная биология и генная инженерия чуть не оказалась на грани краха из-за того, что ведущая английская фирма по производству этого самого «Фосфора-32» отказалась поставлять его в СССР. Пришлось нашим ученым спасать своих коллег, занявшись разработкой препарата. Тогда в Узбекистан в отдел теплофизики была направлена большая группа молодых ученых — выпускников Новосибирского университета, которые, работая в Ташкенте, и создали этот препарат. Его и по сей день делают в республике, продавая за рубеж.

П. К. ХАБИДУЛЛАЕВ считает, что наука должна прежде всего служить человеку.

И еще очень важно: надо подумать. Подумать над интересными: его научными проблемами. Пулат Киргизбаевич рассказал почти о десяти направлениях, касающихся его научных интересов.

Сейчас он вместе со своими сотрудниками работает над исследованиями физико-химических характеристик сверхпроводимых материалов. Убежден, сверхпроводимость обеспечит энергетикой человечество. Над

этой же темой работают ученые вот уже не одно десятилетие, с тех самых пор, как в 1911 году это явление было открыто. Ученые ищут материалы, не имеющие сопротивления или имеющие его в минимальных омах.

Лазерный фотосинтез — еще одно направление его научных интересов. Это новое направление, рожденное в стенах отдела теплофизики. Здесь хотят взяться за исследование процессов, происходящих в живых организмах, хотя ответить на вопрос: почему люди столь по-разному наделены талантом, насколько «виновны» в этом нейроны, которые, как известно сейчас, являются передатчиками информации.

Под руководством академика Хабидуллаева создано еще одно направление научного поиска — лазерная термодинамика. Не ушла от внимания ученого и физика жидких тел. Кстати, в этом вопросе наши специалисты занимают лидирующее положение в мире. Монография П. Хабидуллаева на эту тему недавно переведена на английский и издана в США. Еще раньше две другие монографии были изданы в Германии.

Перечисленные направления деятельности ученого Хабидуллаева — далеко не полный перечень того, что сейчас им делается, не говоря о том, что этим ученым время сотрудничает с Американским институтом физики С. Абдуллаева, специалист в области динамики квантового хаоса. Алиев, Хайруллин, Закидов, Худайбердыев... Нет, всех его ученых трудно перечислить. Только докторов наук больше 25 человек, больше 160 — кандидатов наук. Причем в 22—25 лет многие его ученики защищали свои кандидатские диссертации. Пулат Киргизбаевич налаживает контакты с ведущими мировыми научными центрами отдела теплофизики ежегодно выезжает в другие страны по выполнению договорных программ, а зарубежные ученые стажировались у нас.

О том, что Хабидуллаев делает все, чтобы встретиться и наладить контакты с коллегами, говорит, например, тот факт, что, бывая за границей — и раньше, и сейчас — он, помимо официальной программы, всегда просит организаторов помочь

ему встретиться с учеными. Умудрялся даже попадать в такие научные центры, которые закрыты для иностранцев. Так было в Мексике, в Конго (Киншаса). Для того чтобы попасть в Киншасу в уникальном ядерном центре, пришлось добиваться разрешения через самого президента страны генерала Мупуту. И добился.

А теперь, став председателем Комитета по международным делам, с удовольствием приглашает ученых в свой институт, встречается с ними, продолжает устанавливать контакты, договаривается об обмене сотрудниками, научными журналами, статьями, монографиями. Вот, например, недавно в республике был в гостях лауреат Нобелевской премии декан университета имени Джона Хопкинса физик Уокер, выдающийся исследователь в области магнитных явлений. Пулат Киргизбаевич договорился с ним, что теперь они будут обмениваться информацией, публикациями, аналогичные договоренности достигнуты с японскими, китайскими физиками.

Исходя из этого, наверное, он стал и инициатором Международной академии наук стран Центральной Азии, учредителями которой явились крупнейшие ученые региона, имеющие мировое признание. Пулат Киргизбаевич считает, что наука не имеет границ, что надо объединять усилия ученых разных стран для решения важнейших проблем, что достижения науки, техники, достижения в области образования, культуры должны становиться общим достоянием, что общество должно развиваться на основе созданного богатого творческого и интеллектуального потенциала. Приближаясь к цели, записав и в свидетельстве о регистрации Международной академии наук, президентом которой также избран П. К. Хабидуллаев, он рассчитывает сделать эту организацию действенной.

Об академике Хабидуллаеве можно — и, наверное, нужно — писать книгу, а не газетный очерк, в котором не сможет вместиться и десятая часть из того, что пришлось узнать о нем и от него самого, и от его учеников, коллег, сотрудников.

Этому человеку пришлось пережить многое — пришлось узнать и предельность и зависть, и вершину власти, и мгновенное отчуждение, и казальство бы, близких, надежных друзей... Он выстоял, потому что все-таки самые надежные и честные люди остались в его жизни даже в самые сложные периоды. По своей природе он социалител, он создал Институт прикладной лазерной физики, заново открыл Институт ядерной физики, вот уже много лет руководит отделом теплофизики. Он без ложной скромности считает, что природа наделила его талантом, и он его не загубил, а дал возможность ему раскрыться, что он здоров, что на многое способен, что имеет хорошую семью, друзей, работу, признания, наконец. Он счастлив и доволен своей жизнью, он твердо стоит на ногах, занимается своей любимой наукой и убежден, что не все еще сказал и сделал на этом поприще.

Л. ЛЕВИТАС, наш корр.

1994-й — Международный год семьи НАЙТИ ПУТИ ПРИМИРЕНИЯ

Семейные дела принято решать в домашнем кругу, как говорится, полюбовно. Но случается, что страсти накалены так, что это становится невозможным. И тогда остается одно — обращение в суд. Именно здесь разыгрываются финалы многих семейных трагедий, участниками которых невольно становятся и судьи. Вот поэтому в качестве собеседника мы выбрали председателя Чиланзарского суда г. Ташкента Галину Васильевну Синягину. За двадцать пять лет юридической практики ей довелось столкнуться со многими необычайными ситуациями. В народе говорят: «Чужую беду руками разведу». Но так ли просто это на деле? С этого вопроса и началась наша беседа.

— Если вы имеете в виду бракоразводные процессы, — ответила Галина Васильевна, — лично я отношусь к категории сложных дел. Не может быть судья сторонним наблюдателем. Большую за детей, которые в таких случаях страдают больше всех, потому что родители для них одинаково дороги: будь то мать или отец. Поэтому, это мое личное мнение, подобные дела должны рассматривать человек, умудренный жизненным опытом. Судья должен быть отличным психологом и большим дипломатом. Постороннему человеку трудно представить, какие спектры разрабатываются здесь. В буральном смысле слова, «Взломщик» стропы выламывает друг на друга ушат грязи. Происходит эмоциональный взрыв, который, как ни странно, требует наличия свидетелей, лучше сказать, зрителей. После чего, выпустив пар, если так можно выразиться, некоторые супруги готовы к полному примирению. Человек так устроен, ему надо дать возможность выговориться. Сидишь, слушаешь, раскладываешь все по полочкам, пока не становится ясно, готовы люди к полному разрыву или нет. Главное, уловить их душевный настрой, вполне возможно, что где-то там, в глубине, теплится надежда на примирение, в том числе и на роль судьи в этом исходе из своего многолетнего опыта, скажу, что женщины от нас чаще ждут сочувствия, помощи в «перевоспитании» мужа. Ведь по статистике, причиной многих разводов является пьянство, соответственно материальные затруднения и скандалы. Многие предпочитают говорить об этом только на суде. В заявлениях же в большинстве случаев указывается: не сошлись характерами. Если точнее, то в 400 заявлениях из 563, нами рассмотренных, указана именно эта причина.



роль семьи в решении этого вопроса?

— Первостепенная. Ведь чаще всего на скамье подсудимых оказываются подростки из неполных семей. В прошлом году судом рассмотрено 98 уголовных дел в отношении несовершеннолетних. Чаще всего во время семейных раздоров дети остаются без внимания, полностью предоставлены сами себе. Тут и появляются сомнительные компании. Пришли к криминальным прошлым втягивают ребят в конфликт с законом. Тяжело видеть этих ребятник в клетках в зале судебного заседания. У многих из них в семье жизнь была далеко не сладкой: беспорядочная пьянка взрослых, избиения, побег из дома. Но что меня всегда поражает: подростки никогда не обвиняют на своих родителей и не обвиняют их в своих нечестях. Дети есть дети, их преданность безгранична, а любовь искренна и крепка. Очень жаль, что зачастую взрослые не понимают и не ценят этого.

Мир подростка сложен, и очень трудно бывает определить, что именно толкнуло его на преступление. Случается, что этот вопрос остается открытым. Недавно мне довелось столкнуться с тем, что юноша из вполне обеспеченной, благополучной семьи совершил кражу. Причем из квартиры девочки, с которой дружил, где его уважали и привечали. На суде толком пояснил ничего не мог, очень сильно переживал и плакал. Стали выяснять причины, почему совершил кражу, почему так сильно переживал и плакал. Стали выяснять, почему совершил кражу, почему так сильно переживал и плакал. Стали выяснять, почему совершил кражу, почему так сильно переживал и плакал.

— Когда мы заговорили на языке цифр, Галина Васильевна, охарактеризуйте доведение дел в районе с точки зрения статистики.

— За последнее время количество бракоразводных процессов уменьшилось. Не думаю, что это произошло из-за того, что увеличены размеры госпошлины. Причины глубже. В сложные времена человек всегда стремится быть ближе к родным, уберечь от невзгод детей. Кому-то может показаться странным, но по-прежнему общественное мнение для многих является сильнейшим средством. Активная работа женсоветов, махаллинских комитетов в нашем районе, их помощь в решении семейных проблем принесли вполне ощутимые результаты.

Если говорить о возрасте, то чаще разводятся те, кто только начинает свою семейную жизнь. Это молодежь в возрасте от семнадцати до двадцати лет. Судом рассмотрено более двухсот таких дел. Самая малочисленная группа — это супруги, перешагнувшие тридцатилетний рубеж. Основные причины развода у уже назвала. Могут добавиться, что чаще других встречается и такая — супружеская неверность.

— Проблема преступности среди подростков сегодня волнует всех, ведь речь идет о будущем общества. Галина Васильевна, какова

нических. Я бы сравнила эту ситуацию с кривым зеркалом, в котором понятие о морали, ценности жизни, идеалах явно искажено. И кому как ни взрослому объяснить это, убедить детей на собственных жизненных примерах. Ведь сами-то мы сегодня предпочитаем смотреть фильмы 50—60-х годов. Пусть они напоминают красивую сказку, но люди в них добрые, поступки — благородные. И, похоже, что именно этого нам не хватает сегодня в жизни — добра. И в первую очередь в отношении с детьми, которые для нас в старости должны стать надеждой и опорой. Лично меня глубоко волнует обилие в прокате фильмов со сценами жестокости и насилия. Мы уже имеем вполне конкретные результаты подобной пропаганды, и игнорировать их нельзя. Очевидно, для просмотра подобной продукции необходимо установить возрастной ценз, что уже сделано в ряде стран.

— До сих пор времени мы говорили о роли родителей в воспитании детей. Но ведь есть взрослые, которые сами нуждаются в перевоспитании. Припомните ситуацию, которая особенно вызвала вас как женщину, судью.

— Это прежде всего дела, связанные с лишением материнства. Их немного, но помнятся они долго. Поражает бездушие и жестокость нерадивых родителей. Как и все нормальные люди, судьи принимают все это близко к сердцу. Потом долго переживают, случается, и болеют. Недавно мы столкнулись с таким фактом. Женщина, мать двоих детей, лишена прав в отношении четверых детей. В квартире нет даже кровати, не говоря уже о другой мебели, нет беспорядочная пьянка, собраны сомнительные компании. Здесь же девятилетняя малышка голодает, спит на полу. В итоге горе-мамаши дожила до того, что оставила девочку на мусорной свалке. Там ее и подобрал сосед. Малышка, конечно, пристроили, но я бы не сказала, что женщина, лишенная материнства, при этом страдала, она продолжает существовать. Еще пример. Пустая квартира, четыре дня без еды, на опоясание пролежал в кровати малыш грудного возраста. Ребенок заболел воспалением легких и едва не погиб. Спасло его вмешательство соседки, подхватила на ноги и врачей, и милицию. В это время горе-мамаши наведала своего соседа в местах заключения. Это не родители, это те, кто сеет страдания и боль. Лучший выход — ограждать детей от их «опен». Заботу о ребятах берет на себя государство: они сыты, одеты, имеют возможность учиться, развивать свои способности. Что касается таких «родителей», то лишение прав на детей — процедура долгая и кропотливая. И все это время работники правоохранительных органов, общественность пытаются образумить взрослых с тем, чтобы они начали новую жизнь.

— Нынешний год является Международным годом семьи. Ощущаете ли вы свою причастность к этому событию? В чем видите цели и задачи?

— Я думаю, каждый мечтает о том, чтобы в семье правили мир и любовь. Здоровье семьи — это здоровье общества. Хотелось бы, чтобы и дальше число бракоразводных процессов снижалось, а дети были бы счастливыми вместе с родителями. Если говорить о крайних, конфликтных, ситуациях, то, на мой взгляд, судья должен сделать все, чтобы найти пути для примирения, восстановления мира и покоя в семье.

Евсезду зелья Л. ЭВЕРЗЕНО, наш корр.

ЧТО ПОКАЗАЛ КОМПЬЮТЕРНЫЙ ЭКЗАМЕН

Общественно, что признания в мировой практике способом оценки знаний учащихся является тестирование с помощью ЭВМ. В прошлом году этот метод был апробирован на вступительных экзаменах в вузы. В нынешнем же в Министерстве народного образования республики решили расширить сферу эксперимента: тестовым испытаниям подверглись выпускники школ Мирзо-Улугбекского района города и Кирыйского столичной области. Поначалу было решено организовать это мероприятие лишь в отдельных школах, но по настоятельной просьбе педагогических коллективов и родителей тестирование было проведено повсеместно. В Кирыйском районе этому предшествовали предварительные тренировочные испытания на ЭВМ по отдельным предметам, а также подготовка учителей-экзаменаторов на краткосрочных курсах, организованных при районе.

Результаты оказались неоднородными. Если в школе № 10 на экзамене по предмету «Человек и общество» из 23 учащихся четверо получили оценку «отлично», тринадцать — «хорошо», пять — «удовлетворительно» и только один — «плохо», то экзамен по иностранному языку в школе № 29 обнаружил значительно худшие знания учащихся: только один добился отличного результата, значительно большее количество — удовлетворительного, а двое — даже неудовлетворительного. — Разумеется, эти оценки

оказались значительно ниже ожидаемых результатов, — прокомментировал итоги заведующий Кирыйским районом У. К. Мусаев. Но машина не обманыва в предвзятости. Зато у нас появились возможности обнаружить недоработки.

Не случайно интерес к народному образованию выбрало для изучения эксперимента именно два района. Вечер, они расположены по соседству, хотя один стоний, другой сельский. За-рых, с января текущего года у них началось более тесное сотрудничество (одно заочное по совместной работе) во всем направлениям, и числе и в сфере образования. Родит их и тяга к новым нововведениям.

В Кирыйском же насчитывается 116 образовательных учреждений. Из них 45 школ, в вильных и 63 дошкольных учреждения. За ними следуют специальные заведения хонимията конгресс нефини и организации, управления возложена ответственность за проведение ремонтно-строительных работ, организационного оздоровления отдала детей, выдвигаются дополнительные средства на питание учащихся, мощь учителям школ.

В 1993 году специальным постановлением жителя районной школы № 10 была образована в спешном порядке учебным международным языком; а именно, немецкого, араба и



НАМАНГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ МАШРАБА. Еще одна достопримечательность появилась в последнее время в областном центре Намангане. Заброшенный некогда мемориальный комплекс Мудлы Базара Охуда, согласно распоряжению городского хокимията, заново восстановлен. Расположен он на правом берегу Наманганской в живописном, утопающем в зелени уголке. Жители и гости города с удовольствием посещают эти места. НА СНИМКЕ: внешний вид мемориального комплекса Мудлы Базара Охуда. Фото Ф. КУРВАНБАЕВА.

Место службы — внутренние войска С НАЗНАЧЕНИЕМ НЕ ПРОМАХНУЛИСЬ

Командирский «уазик» километр за километр уезжал нас от места постоянной дислокации. Убегала из-под колес серая пыль асфальтового полотна. За окнами, сколько мог охватить взгляд, — бескрайние степи.

Но вот машина свернула на полевую дорогу. Ее подбрасывало на ухабах, трясло, когда проезжали участки, по которым совсем недавно прошли боевые машины, оставив глубокие следы от гусениц. Сидевший рядом с водителем заместитель командира части, указывая вдалеке рукой, произнес:

— Вот там начинается хозяйство старшего прапорщика Абдуллина. — Влагар его стараниям, трудолюбию, высокому чувству ответственности за порученное дело стрельбище заметно преобразилось. И не только внешне.

В тот день, не дожидаясь окончания отпуска, Хурматулла Хатмулович Абдуллин вышел на работу и сразу же прибыл на полигон.

— Здесь и дышит совсем по-другому, да и простора побольше, чем в квар-

тире, — пошутил он, объясняя причину своего досрочного выхода. — Ну а если серьезно, скоро проверка, многие пытаются наверстать упущенное, так что стрельбы практически не прекращаются. Это требует особого контроля за минами, подьемными механизмами. И хотя помощники у меня надежные, хочется самому убедиться, что все в порядке.

Полночное хозяйство, когда старший прапорщик Абдуллин принял его под свое начало, оставалось желать лучшего. Далеко не все было в порядке, но в последние дни перед отпуском Хурматулла Хатмулович принял наводный порядок.

Составил график выполнения первоочередных задач за каждый подчиненным закрепил определенный участок работы. Были отремонтированы и приведены в действие движки подъемных приспособлений, заменены мины, электроразводка. А совсем недавно введен в строй и пульт управления подвижных целей, над разрабатывал и установкой которого трудился сам Абдуллин и рядовой К. Жаборов, которого старший прапорщик считает своей правой рукой.

Дорожит своим «детским» старшим прапорщиком Абдуллин гордится тем, что внес весомую лепту в общее дело повышения боевой выучки подразделений.

Ш. КАРИМБАЕВ, лейтенант.

А. БАЯНОВ, наш общ. корр.

Наши дети

ЮНОШЕСКИЙ ТУРИЗМ. ПРОБЛЕМА? ДА

Наманганский областной центр детско-юношеского туризма и краеведения создан в декабре 1991 года на базе областной детской туристической станции и областной детской туристической базы. Вся туристско-краеведческая работа здесь ведется через опорные школы, турорганизаторов школ, методистов по внешкольной работе, областной центр детско-юношеского туризма и краеведения. Сейчас в области насчитывается 93 опорные школы, в которых занято более 120 педагогов туристско-краеведческой работы. Деятельность опорных школ тесно связана с работой турорганизаторов, вовлекающих детей в туризм, проведение различных походов, экскурсий, конкурсов и слетов.

его природы, культуры, организация школьного туризма и краеведения. Из опыта прошлых лет известно, что один из основных видов туристско-краеведческой работы — это деятельность кружков. В настоящее время у нас действует 79 кружков разной тематической направленности. В них занимаются 800 учащихся. Например, «Литературное краеведение», «Юный турист», «Пешеходный туризм», «Горный туризм», «Велотуризм», «Фототуризм» и так далее. Можно привести много примеров успешной организованной работы в кружках. Кружководы стараются пробудить творческую активность детей, развивают их стремление к познанию родного края.

совершенствования туристских навыков, проводятся однодневные походы и походы выходного дня. Так, например, кружковцы совершили интересные пешеходные походы по маршрутам области, в долины Гирванса, на городище Аксикент и т. д. Именно в таких ситуациях дети узнают много полезного, они знакомятся с природой, рельефом местности, учатся составлять карту маршрута, разбивать бивуак, разжигать костер, готовить еду, оказывать первую медицинскую помощь и т. п.

Если проанализировать работу центра за последние 2—3 года, то можно увидеть, что все наши плановые мероприятия составлены с учетом возможностей сегодняшнего дня, возможностей педагогов, детей, с учетом их интересов и пожеланий. Но, к сожалению, осуществление задуманного на практике по всем видам туризма, краеведения, музейной деятельности, организации туристско-краеведческих кружков, туристских баз невозможно обеспечить без дос-

таточной материальной базы, снаряжения, оборудования. Тут мы и столкнулись с множеством трудных вопросов. Сейчас разрушается материально-техническая база центра, устаревает, но не пополняется туристическое снаряжение. Трудно говорить о развитии туризма и краеведения, когда в ряде школ, в отдельных туристических клубах нет даже самого примитивного туристического снаряжения для проведения однодневного похода или практических занятий в кружках. И если сегодня не вынести наши проблемы на более высокий уровень обсуждения и не оказать помощь, туристско-краеведческая работа — этот важный момент в патристическом, физическом, нравственном, эстетическом воспитании детей — будет надолго отторжена от воспитания юношества вообще, а вот заменить ее будет нечем.

Олимпийские горизонты ТРАССЫ ЗДОРОВЬЯ И ДОЛГОЛЕТИЯ



— Я одержала самую большую и самую важную победу в своей жизни, — сказала, стоя на верхней ступеньке пьедестала почта, Кадрия Латыпова. — Теперь, когда преодолела собственный страх перед недугом, убедилась, что лучшего лекарства от болезни, чем оздоровительный бег и физическая культура, нет.

трассу. И не напрасно — оказалась на финише в числе лидеров и завоевала памятные призы. Кстати, семилетний дуэт Полонских второй год подряд участвует в таких олимпийских стартах. В этой возрастной группе у мужчин победил тренер Андижанской детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва Вячеслав Якубович.

На высшую ступеньку пьедестала почта поднялись также выпускница алмалыкской школы № 17 Татьяна Матренина и студент Узбекского государственного института физкультуры Александр Дыров.

Соревнования прошли интересно, были хорошо организованы — награды в память об этих юбилейных стартах получили десять финалистов, показавших лучшие результаты в своих возрастных группах. И все же хотелось, чтобы олимпийские трассы привлекали как можно больше участников — и спортсменов, и любителей оздоровительного бега.

Т. ГОЛУБИНА, корр. УзА.

НА СНИМКАХ: на дистанции девушки; приз победительнице — Татьяна Матренина (Алматы) вручает неоднократный чемпион СССР, чемпион мира и Олимпийских игр, заслуженный мастер спорта, председатель Госкомспорта республики Сабир Сабитович Рузиев.

Фото А. РИСКНЕВА. (Фотокорреспондент УзА).



В ПЯТИСОТЫЙ РАЗ

Артисты театра имени Горького сыграли спектакль «Все звезды» в пятисотый раз. А поставлен был он в 1986 году. В основу его легли артистические судьбы современных «звезд» эстрады. Вот уже восемь лет спектакль идет на сцене театра. За это время «Все звезды» посмотрели около 390 тысяч зрителей.

НА СНИМКАХ: артист группы «Окно» Владимир Дутов; Мирей Матье перед выходом на сцену — заслуженная артистка республики Лариса Михайлова. Фото А. РИСКНЕВА.



ЛЕТОПИСЬ УЗБЕКИСТАНА Знаете ли вы, что...

... по итогам первого Всесоюзного фестиваля драматических и музыкальных театров, ансамблей, хоров, проходившего в Москве с 14 по 28 ноября 1957 года, Государственный узбекский театр драмы имени Хамзы был удостоен диплома первой степени за спектакли «Путеводная звезда» К. Яшена и «Алишер, родина моя», созданный по роману алжирского писателя М. Дюба.

... первые сотни кубометров воды в подготовленный котлован озера Бахт — новой зоны отдыха ташкентцев — поступили 25 апреля 1974 года.

... первый в Средней Азии научно-исследовательский институт судебной экспертизы создан в Ташкенте в апреле 1958 года.

... Мунайский район Республики Каракалпакстан, входящий в состав Узбекистана, образован 19 сентября 1931 года.

... первый в Узбекистане межколхозный кинотеатр был открыт в кишлаке Аллами Чиназского района Ташкентской области в марте 1952 года.

... первая республиканская научно-практическая конференция на тему «Формы и методы интернационального воспитания научной интеллигенции» состоялась в Ташкенте 18 декабря 1980 года.

... первое в Средней Азии банковское учреждение — отделение Государственного банка Российской империи открылось в Ташкенте 10 мая 1875 года.

... впервые в Самарканде в сентябре 1993 года была проведена вторая международная выставка-конференция по здравоохранению «За всеобщее здоровье». В ней приняли участие около 120 представителей различных зарубежных фирм и организаций из США, Англии, Франции, Германии, Пакистана, Ирана и других стран.

... Термезский район Сурхандарьинской области образован 29 сентября 1926 года.

... первым в Узбекистане судьей Всесоюзной категории по бильярду спорту стал 30 мая 1991 года Марат-Батыр Илхамович Халиков.

К 75-летию Ташкентского университета ОДИН ИЗ ПОЕЗДА НАУКИ

Выдающимся событием в истории культурного строительства в Узбекистане является открытие в сентябре 1920 года в Ташкенте Туркестанского государственного университета. В числе крупных ученых, которые оказали неоценимую помощь в его становлении, был профессор Андрей Васильевич Благовещенский.

Несколько лет назад его сын, Василий Андреевич, тоже профессор, доктор биологических наук, передал в ферганский музей документы отца. Среди них прежде всего те, которые связаны с Узбекистаном.

А. Благовещенский вспоминал, что возможности для работы были весьма ограничены, трудно было с оборудованием для лабораторий, инвентарем. «Найденный в хламеле насос Комовского оказался для нас кладом, и мы быстро приспособили его вместо водоструйного насоса. Примус служил вместо газовой горелки и электроплиты. Удалось получить простейший микроскоп Лейтца». И в таких условиях велась интенсивная научная работа: организовывались научные экспедиции, создавались лаборатории, действовали научные общества.

Осенью 1922 года началась издательская деятельность Туркестанского университета. Первым был выпущен конспект лекций В. Варголова на тему «История Туркестана» и одновременно с ним два труда по биологии Д. Кашкарова и М. Попова.

Работал А. Благовещенский в университете с сентября 1920 года по сентябрь 1930 года. Возглавляя кафедру, некоторое время был одновременно деканом физико-математического факультета, директором Института ботаники. В 1930 году он переезжает в Москву, но в 1941 году приезжает в Ташкент в эвакуацию и снова возглавляет кафедру в университете. Кроме того, работает консультантом в Краевом микробиологическом институте, затем на станции по болезням хлопчатника и в биохимической лаборатории АН УзССР.

В автобиографии Андрей Васильевич пишет: «Мы изготовили из хлопкового жмыха препарат пептон, ничем не уступающий обычному пептону. То же было и с заменной пептина (получен из ростков маиса). Эти препараты стали изготавливаться лабораторией».

Среди документов, переданных в музей, письмо академика В. Филатова о подлиннике ходатайства биофака САГУ о присоединении А. Благовещенского к факультету УзССР. В нем есть такие строки: «Работы Благовещенского являются прекрасным примером того, как теоретические исследования укрепляют практическую науку — медицину». В 1944 году А. Благовещенскому присвоили звание заслуженного деятеля науки Узбекистана.

Закончилась война, Андрей Васильевич возвращается в Москву, работает в главном Ботаническом саду АН СССР, но связи с Узбекистаном не теряет. Еще во время войны он начал разрабатывать методику применения янтарной кислоты в агрономии. В 1960 г. вновь возвращается к этой проблеме. В 1968 году в республике около одного миллиона гектаров засеяли по методу Благовещенского (семена предварительно обрабатывали янтарной кислотой). Результат — дополнительные 200 тысяч тонн хлопка. В том же году он стал лауреатом республиканской премии имени Беруни.

Андрей Васильевич был ученым широкого диапазона: ботаник, физиолог, биохимик. Около 400 научных трудов — итог его деятельности. Ордена Ленина и Октябрьской революции — заслуженные награды.

«Летом 1918 года в центральных газетах — пишет он, — появилось сообщение, что в Москве создан комитет по организации университета в Ташкенте. Оргкомитет объявил конкурс на замещение ряда руководящих кафедр. Я написал письмо и с документами отправил его 11 января 1919 года в Москву: 1 апреля получил следующий ответ: «Оргкомитет сообщает Вам, что в заседании физико-математического факультета Вы избраны профессором, зав. кафедрой физиологии растений организованного Туркестанского университета».

Туркестан в то время был отрезан от Советской России, и первый этап слом с оборудованием для университета смогли отправить только в середине зимы 1920 года. В пути он находился 54 дня. А. Благовещенский поехал в Ташкент с четвертым эшеленом в начале сентября. С ним вместе отправились с семьями профессор физической химии Е. Раковский, профессор неорганической химии М. Прохин, доцент по морфологии и систематике растений П. Баранов. Основное здание университета тогда располагалось на Куйлюкской улице. Для физико-математического факультета правительство Туркестанской республики предоставило здание бывшего реального училища, медицинский факультет получил под свои кафедры и клиники по своим

Advertisement for ARK insurance group. Text: "АРК" СУГУРТА ГУРУХИ ГРУППА СТРАХОВАНИЯ "АРК" "АРК" INSURANCE GROUP. Спокойствие духа - бесценно! Спросите о нас у наших клиентов: Посольства Франции, Италии, Германии, Великобритании, Малайзии, государства Израиль, России; Представительства Всемирного и Европейского банков, летный комплекс авиаконпании "Узбекистон Хаво Йуллари", СП "Совпластитал".

Advertisement for UPTK "Tashtranskomplekt". Text: УПТК "Таштранскомплект" закупит: -Автошины -280-508P, 300-508P, 320-508P, 16-18 слойные 240-508P, 185-15, 205-70/14 и автокамеры к ним. -Тормозную жидкость, антифриз, фреон. -Пиломатериалы, металлопрокат, электроды, стекло, карбит кальция. -Газетную бумагу формата 168 см. Возможен бартер на аккумуляторы. Рассмотрим все ваши предложения. Контактные телефоны: (3712) 34-81-31, 34-81-98

Advertisement for MOARU Narodnogo Kurbeleniya-94. Text: - 8 июля 1994 года Выставочный зал СП "Узбегим Интернешнл" Международная выставка - продажа "МОАРУ НАРОДНОГО КУРБЕЛЕНИЯ-94". Женские, мужская и детская одежда. Одежда для отдыха и занятий спортом. Обувь. Ароматические изделия, мощные средства. Продукты питания, спиртные напитки. Кофеварки и кофемолки. Кафель. Сантехнические изделия. Ковры и ковровые дорожки. Протекторы для дома и офиса. Продажа оптом и в розницу. Только на время работы выставки.

Advertisement for Dirol chewing gum. Text: САМАЯ ДНЯЯ ЕВРОПЕЙСКАЯ ЖЕВАТЕЛЬНАЯ РЕЗИНКА! Новый продукт STIMOROL. Dirol SUGAR FREE CHEWING GUM PEPPERMINT. Делать Сергеевского арденного мебельного общества ГАО «Узбекмебель» выражает искреннее соболезнование заместителю генерального директора Д. Жанову в связи с кончиной его отца ХУСАИНОВА Хабирова. Генеральный коммерческий банк Рустамбанк издает безвременной кончине заместителя генерального директора объединения «Андижанкабель» АБДУРАИМОВОЙ Рахили и вырает соболезнование семье и близким покойной.

Footer information for Narodnoe Slovo newspaper. Text: НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛК СУЗИ. Учредители: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Абдунаби БОЯКУЗИЕВ, Эсиргал БОЛИЕВ (ответственный секретарь), Эркин ВОХИДОВ, Саидмурод ГУЛЯМОВ, Мухаммадджон КАРАБАЕВ, Ширин КОДИРОВ, Мирназал МИРАЛИМОВ, Саломхиддин МУХИДДИНОВ (заместитель главного редактора), Халк сузи, Лев ПАК (заместитель главного редактора), Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулахмет РИЗАЕВ, Александр ТЮРИН (ответственный секретарь), Шавкат ЯХЪЕВ. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефоны: для справок 32-09-87, отдел рекламы 32-09-25. Регистрационный № 0002. Индекс 6410. Заказ Г-1005. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2. Время подписания в печать по грау в 21.00. Подписано в 22.30. Типография издательско-полиграфического концерна «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, дом 41. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья, понедельника. 1 2 3 4 5 6